

**Природа правового статуса сотрудника частной военной компании в парадигме государственной монополии на вооруженные силы**

**Научный руководитель – Филатова Виктория Викторовна**

*Дунаева Ангелина Дмитриевна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия

*E-mail: anlidad@mail.ru*

В связи с ростом количества участников частных военных компаний, непосредственно действующих в вооруженных конфликтах, появилась проблема установления международно-правового статуса данных сотрудников. По мнению ряда исследователей, статус ЧВК зависит от отношения компании и нанимающего государства, от подчинения сотрудников нормам Третьей и Четвертой Женевских конвенций 1949 года и от услуг, оказываемых организацией для заказчика [3].

По общему правилу сотрудников ЧВК причисляют к наемникам [1]. С данным мнением можно согласиться, так как, во-первых, сотрудники ЧВК принимают участие в боевых действиях ради личной выгоды, а не в силу служебного долга. Во-вторых, жалование сотрудников ЧВК во многих случаях выше, чем зарплата обычного комбатанта.

Обращаясь к исторической ретроспективе, можно сказать, что отношение к наемникам всегда было спорным. Так, Макиавелли предупреждал правителей о негативном опыте, с которым можно столкнуться при обращении к услугам наемников. По его мнению, правительство, не имеющее регулярной армии и защищающее себя с помощью служащих, не входящих в состав национальной армии, не сможет иметь долгосрочную власть [2]. Также, делегирование государственных полномочий частному лицу может привести к нестабильности, так как субъекты частного права приобретают права публично-правового образования.

С другой стороны, существует мнение о том, что представителей частных военных компаний можно отнести к комбатантам, так как чаще всего государство заключает контракт с военной организацией, на основе которого люди, не входящие в государственные вооруженные силы, представляют интересы страны-заказчика на международной арене. Например, в США сотрудникам, заключившим контракт с Министерством обороны, выдаются специальным карточки, отображающие их принадлежность к государственному органу США.

Исходя из того, что часть стран (например, США) может передавать свои полномочия в руки частных лиц, тем самым нарушая монополию государств на ведение боевых действий, встает вопрос о том, является ли сотрудник лицензированной частной военной компании наемником, или же получая официальное разрешение участвовать в боевых действиях, сотрудник может приобрести статус комбатанта.

В международных конвенциях нет ответа на данный вопрос, однако, чтобы разрешить эту правовую коллизию, можно обратиться к истории. Например, в 1300 году император Византии Андроник II Палеолог обращается к Каталонской компании с просьбой о помощи в войне с турками. Поначалу боевые действия шли успешно, однако позже Каталонская компания решила основать собственное государство на захваченных территориях [4]. Города-государства Италии также пользовались услугами наемников для охраны государственных границ. Таким образом, практика обращения к сотрудникам ЧВК существовала еще давно, не принося ущерба для государства, которое делегировало часть своих функций частным лицам.

Таким образом, проблема статуса сотрудника частной военной компании в боевых действиях, напрямую зависит от конкретного отношения государства к вопросу о делегации своих полномочий третьим лицам. Возможно, именно создание международной конвенции, запрещающей или, наоборот, позволяющей частным субъектам получать публичные права на международной арене, решило бы вопрос о статусе сотрудника частной военной компании.

### Источники и литература

- 1) Башкиров Н. Международно-правовые аспекты использования частных военных компаний // Зарубежное военное обозрение. 2013. № 8. С. 10 – 18.
- 2) Макиавелли Н. Государь. Москва: Юсима, 2008.
- 3) Calazans E. Private Military and Security Companies: The Implications Under International Law of Doing Business in War. Cambridge Scholars Publishing. 2016.
- 4) Анатомия Каталонской компании: <https://warspot.ru/16768-anatomiya-katalonskoy-kompanii>